

ОТЗЫВ
официального оппонента о диссертации
Хисамова Олега Ришатовича
на тему: «ТЮРКО-ТАТАРСКАЯ ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ ЛЕКСИКА
ЗАПАДНОЙ СИБИРИ: АРЕАЛЬНЫЙ АСПЕКТ»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических
наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации
(татарский язык)

Актуальность диссертационного исследования О.Р. Хисамова «Тюрко-татарская географическая лексика Западной Сибири: ареальный аспект» определяется самой темой. Топонимический материал Западной Сибири является ключевым для понимания закономерностей формирования тюрко-татарской топонимии в целом.

Исследование топонимического материала исследуемого региона позволяет решить, с одной стороны, некоторые вопросы классификации топонимов; с другой стороны – затрагивает целый ряд вопросов, связанных с происхождением сибирских татар, так как в ходе исследования раскрываются этнические процессы, происходившие на данной территории в течение веков. Диссертант подчеркивает, что Западная Сибирь является зоной контакта разнообразных этнических образований, следовательно, местный топонимический материал отражает этноисторические контактные отношения, характерные для разных этапов истории Западной Сибири.

На окраинах языковой ойкумены часто происходит консервация языковых особенностей, поэтому топонимические исследования подобных территорий позволяют восстановить лексические единицы даже таких языков, которые сегодня уже не существуют. В то же время, изучая лингвистические реалии определенного диалекта, говора и ареала в составе общего поля того или иного языка, можно ввести в научный оборот фактический материал ареального типа. Это способствует более полному изучению лексического и звукового состава языка как целостной системы, что весьма важно уже в общелингвистическом смысле.

Автор справедливо отмечает, что топонимы, образованные от географических терминов и природных признаков, будучи более древними,

составляют основу топонимической системы любого ареала, так как сохраняют первоначальные особенности языка. Географическая лексика имеет влияние на формирование топонимической системы языка, а народные географические термины включены в систему в форме топонимических формантов и в качестве основного элемента. Географическая лексика отражает и особенности того или иного региона, показывает менталитет народа, его культуру, быт, обычаи и т.д. В нем представлены природные особенности той или иной территории. Именно поэтому, ареальное исследование топонимической системы любого языка должно начинаться именно с исследования географических терминов и образованных от них топонимов.

На сегодняшний день в распоряжении исследователей находится некоторое количество трудов по топонимии отдельных областей и районов Западной Сибири, но отсутствуют специальные комплексные работы, посвященные ареальному описанию географической лексики этого региона. Остаются слепые пятна в определении ареалов распространения тех или иных топонимов и географических терминов, их генетических, семантических особенностей. Имеются вопросы, связанные с интерпретацией исконных геофондов, ареальных дистрибуций, локальных или периферийных изменений исконных лексем, семантических сдвигов и т.д. Диссертация успешно заполняет эти пробелы.

Научная новизна исследования заключается в том, что в нем впервые проводится специальное комплексное ареальное исследование тюркотатарской географической лексики Западной Сибири на основе разработанной автором методики; определяются ареалы распространения тех или иных географических терминов и топонимов; вводится в научный оборот большое количество фактического материала ареального типа.

Полученные результаты имеют весьма важное значение для языкоznания: они вносят большой вклад в теорию и практику ареальной

лингвистики, лексикологии, топонимики, сравнительно-сопоставительного, сравнительно-исторического языкоznания, этимологии, диалектологии.

Теоретическая ценность диссертации определяется тем, что методы, материалы и выводы исследования могут быть применены для дальнейшего изучения географической лексики в Западно-Сибирском регионе и в других регионах и странах.

Материалы и положения диссертационного исследования могут быть использованы в трудах в области топонимики, диалектологии и ареальной лингвистики. Основные положения работы, а также материалы, вошедшие в «Словарь географических терминов Западной Сибири» и в «Словарь топонимов Западной Сибири», могут быть применены при разработке специальных курсов и дисциплин в высших учебных заведениях. Все это определяет *практическую значимость* диссертационной работы.

Примененные в диссертационном исследовании методы соответствуют поставленным задачам, задачи решены с привлечением большого объема эмпирического материала. Это обеспечивает *достоверность* полученных в рамках исследования результатов.

Автореферат полностью отражает содержание диссертационного исследования, опубликованные работы (включая 2 монографии, коллективную монографию, 3 учебных пособия и 45 научных статей, из которых 18 опубликованы в изданиях, включенных в перечень Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации) дают представление об основных положениях диссертации. Автореферат выполнен по всем техническим правилам.

В отличие от классических научных исследований, нацеленных на изучение топонимов того или иного региона, рецензируемая диссертационная работа отличается своей оригинальной композицией. Фактически анализ языкового материала в ней осуществлен на пересечении лингвистики, истории и географии. Лингвистический анализ подкрепляется

историческими и географическими сведениями. Это, несомненно, обогащает работу и повышает достоверность его результатов.

Текст диссертации включает *введение*, в котором представлен обзор исследовательских традиций, на которых основано исследование. Здесь же последовательно описана методология, прослежены факторы новизны и актуальности, охарактеризованы предмет и объект анализа, сформулированы цели и задачи работы, представлены выносимые на защиту положения.

Далее идут разделенные на параграфы три главы, заключение, библиографический список. Диссертационную работу общим объемом 536 страниц завершает приложение. *Структура работы* позволяет успешно достичь исследовательских целей.

Первая глава под названием «Научно-теоретические аспекты исследований географической лексики Западной Сибири» состоит из пяти параграфов. В ней раскрываются теоретические и методологические основы исследования, разработанность проблемы с точки зрения лексикологии, диалектологии, ареальной лингвистики и топонимики; теоретические вопросы и методологическая база изучения географической лексики; особенности тюрко-татарской географической терминологии Западной Сибири; описываются особенности имен нарицательных и имен собственных, их отличия друг от друга. Необходимо подчеркнуть, что целый подраздел параграфа описывает особенности диалектов и говоров восточного диалекта татарского языка. Это позволяет прямо во время чтения работы идентифицировать принадлежность того или иного термина или топонима определенному диалекту или говору.

Вторая глава названа «Экстралингвистические факторы формирования тюрко-татарской топонимической системы Западной Сибири», она состоит из трех параграфов. В этой главе идет речь об экстралингвистических факторах формирования топонимической системы Западной Сибири. Здесь же анализируются исторические и фольклорные источники, в которых зафиксированы ономастические единицы; приводится короткий обзор

научных работ по данным направлениям; подробно описывается административно-территориальное деление Западной Сибири начиная с XVI в. по сегодняшний день: приводятся названия разрядов, уездов, волостей и инородных управ, где проживали сибирские татары, их численность в разные исторические периоды. Необходимо отметить, что большое внимание уделяется хозяйственной деятельности и особенностей материальной и духовной культуры тюрко-татар Западной Сибири. Без этих сведений трудно было бы найти мотивы номинации тех или иных локаций.

Работа содержит также сведения о былом расселении тюркского населения региона, их переселениях по региону. Целый подраздел посвящен исторической топонимии региона. Приведены сведения о тюркских заселениях, правителях и государственных образованиях в Западной Сибири. Достаточно много внимания уделяется этническим корням сибирских татар. Подробно описываются их сегодняшние этнические группы.

Третья глава под названием «Географическая терминология как основа топонимической системы Западной Сибири» состоит из трех параграфов. Цель главы – анализ тюрко-татарских географических терминов и образованных от них топонимов Западной Сибири. В этой главе выявляются физико-географические особенности Западной Сибири, что является большим достоинством работы. Без учета физико-географических свойств того или иного региона трудно прийти к объективным результатам в топонимике. В этой, безусловно, основной главе исследования анализируются географические термины, обозначающие водные объекты, и образованные от них топонимы. Рассмотрены термины, обозначающие реки, озера, болота, искусственные водные объекты, разные участки водоемов, а также маленькие, незначительные водоемы, которым не дают собственных названий, родники и другие водные источники.

Анализируются и географические термины, служащие для обозначения различных видов лесных массивов. Автор использовал классификацию, где разделил леса на леса, рощи, молодые леса, кустарники и т.д.

Достоверность сделанных диссертантом теоретических обобщений и полученных в ходе исследования результатов подтверждена глубоким анализом фактического материала.

Заключение работы содержит основные выводы, определяющие научную и методологическую ценность работы, здесь также намечены пути дальнейшего исследования топонимии региона.

В диссертационной работе приведено много интересных сведений о языке, топонимии, истории, этнических корнях сибирских татар и т.д., что, безусловно, обогащает и поднимает ценность исследования. Автор отмечает, что его работа, например, открывает серию ареальных исследований по тюрко-татарской топонимии Западной Сибири: есть необходимость исследования других тематических групп топонимов региона.

В двух приложениях приводятся составленные диссертантом «Словарь тюрко-татарских топонимов Западной Сибири», «Словарь тюрко-татарских географических терминов Западной Сибири».

Высоко оценивая общий уровень диссертации, отмечая фундаментальность ее научной базы, считаем уместным задать диссертанту несколько вопросов:

1. В работе анализируется широкий спектр тематических групп топонимов (водных объектов, лесных массивов). Чем обуславливается различный объем представляемых данных по тем или иным группам географических терминов?

2. В диссертации проведена этимологическая интерпретация некоторых языковых фактов, возникает вопрос: как осуществлялся выбор языковых единиц для этимологического анализа, и на чём основывался этот анализ?

Диссертационное исследование О.Р. Хисамова «Тюрко-татарская географическая лексика Западной Сибири: ареальный аспект» является завершенной самостоятельной работой, затронутая в нем проблема имеет очень важное филологическое значение. Исследование характеризуется внутренним единством, связной логикой изложения. Автор диссертационного сочинения О.Р. Хисамов уверенно доказывает правомерность собственного подхода и предлагает с помощью совокупности современных филологических методов решение значимой проблемы по географической лексике татарского языка на фоне глубоко проанализированной исследовательской традиции.

Диссертация Олега Ришатовича Хисамова «Тюрко-татарская географическая лексика Западной Сибири: ареальный аспект» является самостоятельной, законченной квалификационной научной работой и полностью соответствует критериям, установленным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842 (пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученой степени»), а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (татарский язык).

Официальный оппонент: Исаев Юрий Николаевич

Доктор филологических наук, специальность 10.02.20, ректор БУ ЧР ДПО «Чувашский республиканский институт образования» Минобразования Чувашии

29.08.2022 г.

Исаев Юрий Николаевич

428001, Россия, Чувашская Республика,

г. Чебоксары, проспект М. Горького д. 5

Тел.: 8 903 358 16 37

e-mail: isaev2828@yandex.ru

Бюджетное учреждение Чувашской Республики Дополнительного Профессионального Образования «Чувашский республиканский институт образования» Минобразования Чувашии

428001, Россия, Чувашская Республика, г. Чебоксары, пр. М. Горького д. 5

Тел.: +7(835)258-45-22

e-mail: chrio@rchuv.ru

